
Protokoll der Pfarreiratssitzung am 13.05.2020 

Beginn:  19.30 Uhr                             Ende: 20.45 Uhr 

1. Begrüßung 

Herr Linke begrüßte alle Anwesenden zur heutigen Sitzung. 

2. Wie bin ich jetzt hier 

Eine kurze Runde zur Befindlichkeit der anwesenden Mitglieder wurde durchgeführt. 

3. Besinnung 

Frau Willibald-Beitinger las einen besinnlichen Text vor. 

4.Protokoll  

Genehmigung des Protokolls vom 21.11.2019. Das Protokoll wird ohne Anmerkungen 
genehmigt. 

5: Aktuelle Gottesdienst-Situation 

a. Ordnungsdienst 

Herr Roeger berichtet kurz von der aktuellen öffentlichen Gottesdienst-Situation und dem 
Ordnungsdienst. Momentan läuft alles gut. 

An Christi Himmelfahrt findet der Außengottesdienst wie jedes Jahr auf dem Hof Messmann 
statt. Herr Neuleben macht Musik und Herr Messmann kümmert sich um die  Jagdhornbläser 
und stellt Stühle zur Verfügung. Fürbitten sind von den Maibäumen.  

An Fronleichnam  findet der Außengottesdienst im Pfarrgarten St. Marien statt. Der 
Gottesdienst schließt mit dem sakramentalen Segen. Herr Neuleben übernimmt die 
musikalische Gestaltung und wird von den Bläsern unterstützt.  

Der Ökumenische Taufgottesdienst soll um ein Jahr verschoben werden, wegen der jetzigen 
Corona-Situation. Am Pfingstmontag findet in der Pfarrei St. Peter der normale Gottesdienst 
statt. 

b.Messdiener  

Herr Linke berichtet, dass im Moment ohne Messdiener die Gottesdienste stattfinden. Frau 
Buxel sagte, dass wer von den Messedienern Interesse habe, wieder dienen kommen soll. 
Herr Linke schreibt die Messdiener an und erfragt das Interesse. Herr Andreas Pieper schlägt 
vor, dass die Messdiener im Gottesdienst mit Gewand mit ihren Eltern in der Bank sitzen. 
Dieser Vorschlag wurde mehrheitlich abgelehnt. 
Herr Linke und Frau Buxel werden mit den interessierten Messdienern für die besondere 
Situation üben. 



6.Information und Abstimmung zur weiteren Öffnung der Pfarrheime 

Herr Roeger berichtet, dass unter Beachtung aller Hygiene- und Abstandvorschriften sich 
gewählte Gremien treffen dürfen. Vorstände der Verbände und Vorbereitungsgruppen für 
Gottesdienste können sich in den Pfarrheimen treffen. Alle anderen Veranstaltungen finden 
nicht statt. 

7: Kurzberichte aus den Ausschüssen und Gemeinden 

a.Laurentiusfest: Herr Krumminga berichtet dass, wegen der aktuellen-Corona Situation das 
Laurentiusfest abgesagt worden ist. 

b.Glockenläuten und Muezzin-Ruf: Herr Roeger berichtet, dass die Sonderregelung von der 
Stadt Waltrop, während des Religionsvertretertreffens entschieden haben, dass das 
Glockengeläut und der Muezzin-Ruf in Waltrop bis zum 24.5. weitergeführt wird. 

c.Erstkommunion und Firmung: Herr Roeger berichtet, dass, die normalen Termine für die 
Erstkommunion abgesagt sind, aber einige Eltern und Katecheten haben verschiedene 
Varianten vorgestellt: 1. die Kinder gehen in den normalen Sonntagsgottesdiensten zur 
Erstkommunion. 2. einige Familien tun sich zusammen und für sie wird ein Termin für einen 
Sondergottesdienst gesucht. 3. Warten auf den Normalzustand.   

Herr Linke berichtet, dass die Firmung am 14.3.abgesagt worden ist. Danach war alles 
unsicher, wann und wie es stattfinden könne. Einige Firmlinge wollen sich zu einem späteren 
Zeitpunkt firmen lassen. Herr Weihbischof Lohmann hat kurzfristig ein Terminangebot 
gegeben für Samstag, 16.05.2020 um 15 Uhr. 12 Firmlinge haben sich entschieden zur 
Firmung zu gehen.  

d.Ferienlager: Herr Linke teilte mit, dass das Ferienlager abgesagt wurde. 

e.Absage Ehrenamtsfest am 6. Juni: Herr Roeger berichtet, dass wegen Corona das 
Ehrenamtsfest abgesagt ist. Das HdB bleibtvoraussichtlich bis April 2021 stehen, danach wird 
es abgerissen.  

8: Mitteilungen und Anfragen 

a: Plakat: Herr Roeger erzählte den Hintergrund für das bunte Plakat, das in unseren Häusern 
aushängt: Im Fürbitten-Buch, das während der Corona-Zeit in der St. Peter Kirche ausliegt, 
gab es folgenden stark diskriminierenden Eintrag. Lieber Gott, erlöse uns von 
der Conterganin samt Roeger. Der Satz war durchgestrichen, aber trotzdem noch gut lesbar. 
Einen Tag später: Beide Schaukästen waren mit rotem Lippenstift beschmiert. Text: gegen 
Herr Roeger und Frau Starke,  dass mit Lippenstift auf beide Schaukästen eine Aussage 
geschmiert worden sei, die Frau Starke wegen ihrer Contergan-Behinderung diffamiert. Nach 
einigen Abstimmungen wollen wir als erste Stufe ein Plakat mit einer klaren Botschaft vom 
Seelsorgeteam, PR und KV gegen Diskriminierung und Schmähungen in die Schaukästen der 
Pfarrei aufhängen. 



b: Taufe und Hochzeiten: Herr Roeger berichtet kurz davon, wie Taufen und Hochzeiten 
stattfinden können. Zurzeit kann alles nur unter den gestaltenden Regeln stattfinden. In der 
Laurentius-Kapelle können keine Taufen und Hochzeiten stattfinden.  

c: Klausurtagung des Pfarreirates findet von 2. Und 3. Oktober 2020 statt. 

Verschiedenes:  

Herr Bohr berichtet über die letzte Ökumenische Stadtkonferenz. Die Hauptamtlichen von 
der Evangelischen Kirche berichten, dass sie wenig Ehrenamtliche für die Vertretung in der 
Ökumenische Stadtkonferenz haben. 

Herr Krumminga sagte, dass der Maibaum in St. Ludgerus klasse war und 50 Wünsche schon 
angekommen sind. Herr Linke sagte, dass die Maibäume in St. Peter und in St. Marien auch 
gut angenommen worden sind.  

Frau Willibald-Beitinger teilte mit, dass die Osterbox  eine super Idee war. Leute haben sehr 
positiv reagiert. 

PR bedankt sich bei Herrn Roger, Herrn Linke, Frau Lübbers, Herrn Neuleben und allen, die 
die Gottesdienste, Predigten und Impulse in der Videobotschaften mitgestaltet haben. 

9. Abschluss-Blitzlicht: Im Anschluss an das Blitzlicht schloss Herr Linke die Sitzung und 
wünschte allen Anwesenden einen schönen Abend und eine gesunde Zeit. 

 

Für das Protokoll: Pater Augustine 


